

DOI: 10.47026/2712-9454-2023-4-2-13-23

УДК 930.1
ББК 63.3(2)6

А.В. МАНЬКОВ

**СИБИРСКАЯ ПЕРИОДИЧЕСКАЯ ПЕЧАТЬ
О ПРАЗДНОВАНИИ ДНЯ КРАСНОЙ АРМИИ:
К ВОПРОСУ О РАННЕЙ ИСТОРИИ ДНЯ ЗАЩИТНИКА ОТЕЧЕСТВА**

Ключевые слова: Советская Россия, Красная армия, 23 февраля, Революция 1917 г., Гражданская война, День рождения Красной армии, г. Симбирск, «Экономический путь».

В современной России ежегодно 23 февраля отмечается государственный праздник – День защитника Отечества, который имеет непосредственную связь как с историей армии Российского государства, так и с действующими военными службами страны. Актуальность текущего обращения автора к данной теме обусловлена в первую очередь проводимой на Украине специальной военной операцией. Военная история государства, вне всякого сомнения, представляет интерес для тех, кого в наши дни волнует текущая военно-политическая обстановка как в мире, так и вокруг нашей страны. Как отмечали этот праздник в прошлом? Каковы были праздничные мероприятия в российских регионах?

Цель данной статьи – продолжить изучение ранней истории современного Дня защитника Отечества на материалах Симбирской губернии.

Материалы и методы. Автором используется проблемно-аналитический и хронологический методы исследования, источниковой базой работы служат симбирские газеты 1923 г, а также воспоминания участников событий.

Результаты исследования. Автор указывает на то, что День Красной армии именно в 1923 г. впервые стал поистине праздником общегосударственного значения. По всей стране прошли организованные государственными органами и общественными организациями торжественные собрания, митинги, концерты и другие праздничные мероприятия. Наиболее организованное и массовое празднование прошло в крупных городах страны, к таковым, несомненно, относились столицы союзных республик. Широко отмечалось исследуемое событие и в региональных центрах страны. Не остался в стороне от общегосударственной линии и губернский средневолжский Симбирск. Так, даже в симбирском исправительном доме для заключенных был запланирован доклад о Красной армии.

Выводы. В 1923 г. обязательным атрибутом праздника Дня рождения Красной армии в России стало проведение торжественных собраний и заседаний руководящих органов и трудящихся на предприятиях. При этом в городах продолжалась практика проведения митингов-спектаклей. Новыми стали, пожалуй, лишь вечера воспоминаний, что было связано с окончанием Гражданской войны.

Тематика военной истории, связанная, в частности, с самым известным и популярным отечественным праздником военнослужащих, не является новой для автора. Ранее мы уже обращались к некоторым историческим аспектам празднования Дня защитника Отечества [4]. Научный интерес к данной теме проявляет и ряд других современных авторов. Так, среди общедоступных работ можно выделить статью череповецкого педагога И.И. Сидоровой, которая исследует празднование Дня Красной армии 23 февраля 1919 г. [6]. В ней автор отмечает, что в ходе празднования первого всероссийского Дня Красной армии 23 февраля 1919 г. обязательным атрибутом праздника стал просмотр театральных представлений или кинематографических сеансов [6. С. 690]. Об истории праздника Красной армии в контексте воспитания детей и подростков лапидарно упоминает в своей работе коллектив петербургских авторов в составе А.В. Тихомировой, О.Ю. Войтёнок и Т.В. Морозовой [7]. В своей статье

они использовали источники 1930-х гг., в одном из которых указывалось, что «к защите СССР должны готовиться не только красноармейцы, но и все трудящиеся, а в день Красной армии красноармейцы и все трудящиеся проверяют свои силы и готовность страны к защите» [7. С. 732].

Актуальность нашего нового обращения к теме истории главного праздника Вооруженных Сил Российского государства в первую очередь обусловлена продолжающейся специальной военной операцией на Украине. Несомненно, что современная Российская армия является историческим преемником как Рабоче-крестьянской Красной армии (РККА), созданной в 1918 г. после победы большевиков в Великой русской революции 1917 г., так и других видов военной организации Российского государства, существовавших на разных этапах его развития.

Проблема государственно-патриотического воспитания военнослужащих в сложных текущих военно-политических условиях стоит не менее остро, чем в первые годы существования Красной армии и ее борьбы с многочисленными идейными противниками. В этой связи весьма актуально выглядят слова знаменитого красного командира Г.Д. Гая, освобождавшего Среднее Поволжье от белочехов, о том, что «молодые бойцы красноармейцы должны воспитываться на примерах старших, а рабоче-крестьянская молодежь должна учиться на примерах прошлого, чтобы подковать себя на будущие революционные бои» [2. С. 9].

День создания Красной армии имеет не самую долгую историю. Впервые его начали отмечать лишь в 1919 г., но при этом история этого праздника со временем стала достаточно содержательной и, на наш взгляд, вполне поучительной для современного российского общества и, в частности, не столько для его вооруженных защитников, сколько для чиновников, руководителей политических и общественных организаций. Как отмечали этот праздник в прошлом? Какими были праздничные мероприятия в российских регионах? Какова при этом была роль государственных и общественных организаций?

Цель данной работы состоит в продолжение изучения нами ранней истории современного Дня защитника Отечества на материалах празднования дня образования Красной армии в Симбирской губернии 100 лет тому назад.

При этом 1923 год выбран нами не случайно. Это был первый мирный, послевоенный период в жизни Советской Республики. Закончившаяся кровопролитная братоубийственная Гражданская война, активная часть которой завершилась в европейской части страны осенью 1920 г., а на Дальнем Востоке и некоторых других регионах – в 1922 г., позволила подвести некоторые важные итоги военного строительства в молодой республике. В то же время образование СССР в декабре 1922 г., по нашему мнению, позволяло говорить о наличии формирования общесоюзного подхода к празднованию Дня Красной армии.

В ходе исследования автором используется, как правило, проблемно-аналитический и хронологический методы исследования, источниковой базой работы служат в первую очередь симбирские газеты 1923 г, а также воспоминания участников событий.

Следует отметить, что борьба за армию всегда была в центре политики партии большевиков. Военная работа этой партии имеет свою богатую историю. Подобная деятельность постоянно происходила и в Симбирске. Так, один из лидеров большевистской организации города в период революции 1917 г. М.Д. Крымов писал: «Гарнизон в то время был еще в эсеровских руках (точнее,

не гарнизон, а гарнизонные комитеты, где сидело офицерье). Эти комитеты не подпускали нас, большевиков, к солдатам. Дается боевое задание – проникнуть в солдатскую массу. Задание выполняют военные большевики: солдат Гавевский и поручик И.Г. Новиков. Они распропагандировали солдат через личные беседы, через доставку «Симбирской правды». Газета сыграла огромную роль в деле завоевания гарнизона» [3. С. 18].

К слову, в годы Гражданской войны Симбирск занимал важное место в военном противостоянии Советской власти со своими многочисленными противниками. Так, в крае была создана 1-я армия Восточного фронта, воевала знаменитая Симбирская железная дивизия [5. С. 400–404].

После победы в Гражданской войне большевики уже практически полностью доминировали в военной политике государства и, несмотря на наличие определенного эсеровского элемента в управлениях и частях РККА, именно коммунисты определяли направление, цели и задачи этой политики.

Так, народный комиссар по военным и морским делам М.В. Фрунзе после Гражданской войны указывал в своем докладе «Красная Армия и оборона Советского Союза», что «Красная Армия в целом, но и командный состав Красной Армии представляет плоть от плоти рабочего класса и крестьянства. Мы добились того, что вся головка, руководящая Красной Армией, является пролетарской и крестьянской» [20. С. 205].

В ходе Гражданской войны в Красной армии появились политические органы, которые преступили к проведению партийно-политической работы в войсках. К 1923 г. эта работа выглядела уже организованной и системной деятельностью, направленной в первую очередь на идеологическое обеспечение военной практики большевиков. В этой работе принимало самое непосредственное участие и высшее военное руководство страны, объединенное в коллегиальный орган управления и политического руководства Вооруженными Силами РСФСР – Революционный Военный Совет Республики (РВСР).

Как уже отмечалось нами ранее в работе, посвященной истории Дня защитника Отечества, вышедшей в Петербурге пару лет назад, в 1923 г. в честь «Дня Красной Армии и Флота» впервые был издан соответствующий приказ Реввоенсовета Республики [4]. Тем самым, как мы считаем, оказался значительно повышен общественно-политический статус нового праздника. Авторитет Революционного Военного Совета Советской Республики после успешного окончания Гражданской войны оказался очень большим. В обществе к этому времени прочно были убеждены в том, что «Красная армия укрепляет силу государства оружием» [9. С. 1].

В 1923 г. празднование дня рождения РККА началось с заседаний государственных органов. Так, 20 февраля 1923 г. в столице молодого Советского Союза г. Москве прошло заседание пленума Моссовета, на котором была принята резолюция по докладу командующего войсками Московского военного округа тов. Муралова, «отмечающая большое значение Красной армии в победоносной пролетарской революции». При этом столичные депутаты послали «горячий привет всем бойцам Красной армии во главе с ее вождем т. Троцким» [14. С. 2].

23 февраля одна из симбирских газет информировала читателя: «Москва, 22 февраля 1923 г. Вчера начались празднества пятилетия Красной Армии. В Колонном зале Дома Союзов состоялся первый вечер воспоминаний, на котором выступили главком Каменев, Муралов и Антонов-Овсеенко. Член Президиума Коминтерна Гериле выразил сожаление, что германским рабочим

в 1918 г. не удалось создать Красную армию. В будущем ошибка не повторится» [15. С. 3].

Та же газета писала: «В связи с пятилетием Красной армии Исполком Профинтерна выпустил воззвание, в котором говорится, что шестая часть земного шара, благодаря мужеству и героизму Красной армии может заниматься мирными делами. Остальные пять частей находятся под железной пятой капитала» [15. С. 3].

В газете также сообщалось: «В Москве торжественно открылась юбилейная выставка Красной армии и флота. Представлены экспонаты всех военных управлений и учреждений. Целая комната посвящена поезду Троцкого и его работам на боевых и трудовых фронтах. На выставке в походной типографии издается специальная газета «Победа», которая в первом номере приветствует РОСТА, как шефа красноармейской печати» [15. С. 3].

Нам удалось выяснить, что в 1923 г. День рождения Красной армии отмечали и за границей. Так, «Экономический путь» указал: «В день пятилетнего юбилея Красной армии состоялась внушительная демонстрация берлинского пролетариата. Вечером в одном из самых внушительных залов Берлина состоялся доклад Мюнценберга (Вильгельм Мюнценберг – немецкий коммунист, издатель и деятель Коминтерна, основатель Международной рабочей помощи. – А.М.), посвященный годовщине Красной армии. После доклада демонстрировался фильм «Четвертый Конгресс Коминтерна», где показан парад Красной армии. При бурных аплодисментах собрание приняло предложение отправить приветственную телеграмму Троцкому» [18. С. 2].

Празднование в 1923 г. приняло массовый характер. В газете подчеркивалось: «Из разных городов СССР сообщают, что празднование пятилетия Красной армии прошло с большим подъемом. 22 февраля прошли вечера воспоминаний, спектакли и доклады. На торжественном заседании пленума горсоветов, партийных и государственных организаций чествовали красноармейцев. 23 февраля состоялись торжественные парады, манифестации и вручение знамен, принятие присяги и награждение героев» [18. С. 2].

Конечно же, наиболее организованное и массовое празднование прошло в крупных городах страны, к таковым, несомненно, относились столицы союзных республик. Так, газета сообщала, что в столице Советской Белоруссии г. Минске «все рабочие организации усиленно готовятся к юбилею Красной армии. Шефы ассигновали крупные суммы на материальную помощь красноармейцам и устройство праздника в подшефных частях» [15. С. 2].

В столице Советской Украины г. Харькове «в связи с пятилетием Красной армии ВУЦИК (Всеукраинский центральный исполнительный комитет. – А.М.) вручит отличившимся лицам комсостава грамоты и ценные подарки» [16. С. 1].

Широко праздновалось исследуемое событие и в региональных центрах страны. Крупнейший город Среднего Поволжья Самара, например, отметил особой заботой о материальном обеспечении частей РККА. «Экономический путь» писал: «Губисполком отпустил к юбилею Красной армии на ремонт и проводку электричества в артиллерийских казармах 30 000 рублей. Губпоследгол (губернская комиссия по борьбе с последствиями голода. – А.М.) выделил на улучшение питания красноармейцев 1000 пудов хлеба. Губнаробраз отпускает воинским школам парты и школьные доски» [16. С. 1].

В центре Северо-Кавказского региона г. Ростове-на-Дону, где находился штаб большого военного округа, сообщалось, в частности, о борьбе с неграмотностью. Газета указывала, что «из всех частей Северо-Кавказского военного округа

получаются донесения о полной ликвидации неграмотности. Шефами проделана большая работа по восстановлению казарм. Открывается выставка-музей Красной армии» [16. С. 1].

Некоторые постановления февраля 1923 г. в наши дни подкупают своей политической наивностью. Например, в Симферополе на красноармейской конференции войск Крыма было принято решение «отчислить во всех красноармейских частях однодневный паек в пользу французских и немецких коммунистов, томящихся в тюрьмах» [15. С. 3].

Как показало проведенное исследование, не остался в стороне от общегосударственной линии и губернский, но небольшой средневожский Симбирск (число жителей города по переписи 1920 г. составляло 76 982 человека. – А.М.) [1. С. 22]. Так, на пятницу 9 февраля 1923 г. в Симбирском отделе Управления было назначено заседание комиссии по празднованию 5-летия Красной армии. На собрание приглашались шефы всех воинских частей» [10. С. 1].

В городе был создан план празднования 5-й годовщины Красной армии по г. Симбирску 22 и 23 февраля 1923 г., разработанный председателем комиссии по проведению праздника Нестеровым. Обширный документ, к слову, состоял из 13 мероприятий [13. С. 1].

В конце января – начале февраля в Симбирске прошла неделя укрепления связи печати с массами. Возможно, что по этой причине в симбирских газетах стали больше писать о Красной армии, был остро поставлен вопрос об освещении жизни воинских частей и подразделений и участия в этом процессе самих красноармейцев [9. С. 1].

При этом симбирская газета «Экономический путь» отмечала, что «сегодня наша Красная армия празднует пятую годовщину своего существования. Прошедшие 5 лет – это героическая страница нашей Революции, которая врежется во все времена человечества. Прошедшие пять лет армия, созданная восставшим пролетариатом и крестьянством, отстаивала идеи восставших, и за эти пять лет она смогла создать непоколебимую стену, о которую разбились все усилия врагов рабочего класса. Эти пять лет героической борьбы уже в прошлом, и на них можно бросить беглый взгляд» [15. С. 1].

Автор передовой статьи в этом номере газеты рассуждает и о причинах успеха Красной армии. Он писал «Чем побеждала Красная армия? Если мы припомним, что в наследие от царского правительства нам досталось расползающееся по всем швам народное хозяйство, если мы припомним, что империалистическая война до крайности изнурила нашу промышленность, и если мы припомним, что к тому времени, когда пролетариат был вынужден взяться за оружие, чтобы защищать свои завоевания, в распоряжении рабоче-крестьянской власти были самые незначительные запасы технических средств, то мы должны будем решительно ответить, что наша рабоче-крестьянская Красная армия побеждала только безграничным энтузиазмом, только революционным порывом, только беззаветной преданностью идеям, воздвигнутым Октябрьским переворотом» [15. С. 1].

Чуть менее чем за пару недель до праздника в симбирской газете «Экономический путь» 10 февраля 1923 г. были опубликованы тезисы Политуправления, которые так и назывались, «К 5-летию Красной армии». В них, в частности, говорилось:

1. 23 февраля 1923 года Красная армия празднует 5-ю годовщину своего существования. Этот день является праздником всей трудовой Советской России,

так как наша Рабоче-Крестьянская армия – детище Октябрьской революции, плоть от плоти рабочих и крестьян.

2. 5-я годовщина Красной армии является праздником всего мирового пролетариата.

3. Красная армия, первая в истории человечества рабоче-крестьянская армия, защищающая интересы трудящихся и угнетенных, направляя свои удары против эксплуататоров и поработителей.

4. Без Красной армии рабочие и крестьяне не могли бы выйти победителями из борьбы.

5. Классовая борьба в революции принимает форму гражданской войны, вооруженного столкновения. Борющиеся классы готовят свою классовую вооруженную силу. Красная армия – вооруженная сила рабочего класса в пролетарской революции [11. С. 2].

Особо отметим, что данные тезисы были одобрены Агитпропом ЦК РКП, что подчеркивало их значимость и придавало им характер официальной идеологической концепции. Все это, несомненно, помогало рядовым коммунистам и простым гражданам понять непростые теоретические вопросы организации военного строительства в новой республике.

Каждая воинская часть в Симбирском гарнизоне имела свой план подготовки к празднику и реализовывала его на практике. Так, характеризуя повседневную жизнь во 2-м полку, «Экономический путь» указывал, что «в полку идет подготовка к празднованию 5-й годовщины Красной армии. Ведутся переговоры с шефом об оказании помощи. Ко дню празднования будет подготовлен специальный номер стенной газеты, посвященный жизни Красной армии. Накануне дня 5-й годовщины состоится “вечер воспоминаний”» [12. С. 3].

В самом Симбирске к 5-й годовщине Красной армии было запланировано большое количество праздничных мероприятий.

Газета сообщала: «Празднование пятилетия годовщины Красной армии началось еще с 22 февраля. В клубах Дзержинского, 2-го полка, Пищевиков, Красного милиционера, Горсвета и др. были проведены митинги, вечера воспоминаний и спектакли, прошедшие с большим подъемом.

23-го состоялось торжественное заседание в Большом театре, на котором принимали участие красноармейские части, партийные и профсоюзные организации.

Торжественное заседание открыл предгубисполкома т. Рейн (Рихард Петрович Рейн с августа 1921 по июль 1923 г. – председатель Симбирского губернского исполнительного комитета. – *А.М.*), с приветствием выступали от Губкома РКП т. Попов, Губкома РКСМ т. Кузнецов, Губпрофсовета т. Григорьев. С ответным словом от имени частей гарнизона выступал т. Шиганов.

После приветствий т. Яковенко сделал доклад на тему: «Красная армия в прошлом и настоящем». По окончании докладов т. Горячев от имени Горрайкома РКП вручил командиру 21 роты знамя в знак признания шефства над указанной ротой.

Особенной торжественностью отмечалось чествование инвалидов и героев гражданской войны. Перед переполненным залом театра прошла целая галерея сказочных подвигов героев пролетариата в его борьбе со своим классовым врагом. Взрывом оглушительных рукоплесканий встречались и провожались герои, не щадившие свою жизнь за дело трудящихся.

Вручая подарки героям, т. Рейн отметил, что только последствия нападений западной и отечественной контрреволюции, приведшие страну к нищете и разорению, заставляют награждать власть такими скромными подарками» [16. С. 2].

Необходимо признать, что торжественные мероприятия в городе организовывались в очень интересных учреждениях. Парадоксально, но праздничные мероприятия прошли даже в тюремных условиях Симбирского исправдома. Газета указывала: «В день празднования 5-летней годовщины Красной армии 23 февраля 1923 г. состоялось торжественное заседание администрации совместно с заключенными, открывшееся пением «Интернационала». Докладчик пом. прокурора тов. Никитин в обстоятельной речи ярко обрисовал все этапы развития и борьбы героической Красной армии за пять лет ее существования. По окончании доклада со стороны заключенных была предложена резолюция, – принятая единогласно с приветствием Красной армии» [18. С. 2].

Не менее удивительно, что торжества также были организованы и в Карамзинской колонии душевнобольных. 22 февраля в ней был устроен вечер, в ходе которого «политком в обстоятельном докладе развернул пятилетнюю историю Красной армии, выросшей из красногвардейских отрядов в могучую армию – угрозу мировым хищникам. Присутствующим красноармейцам было предложено угощение» [18. С. 2].

С другой стороны, так же как и в других городах, собрания и митинги прошли в советских учреждениях Симбирска. Например, годовщина Красной армии не осталась незамеченной в Симбирском губпродкоме. Газета подчеркивала, что «23 февраля в день 5-й годовщины Красной армии в зале Губпродкома состоялся митинг-спектакль. Присутствовали рабочие, служащие и красноармейцы. Перед концертом заслушали доклад представителя ячейки РКП об истории Красной армии. После доклада была принята резолюция, в которой говорилось: «В день пятилетия Красной армии общее собрание рабочих и служащих Губпродкома с восторгом и гордостью вспоминает доблестный и трудный путь борьбы с врагами рабочего класса, победно пройденный Красной армией. Общее собрание склоняет головы перед памятью героев, павших на славном и почетном красноармейском посту. В настоящее время общее собрание считает Красную армию единственной в мире армией, защищающей интересы трудовых масс, готовой в любой момент выступить на защиту рабочих и крестьян и дорого проучить каждого, кто попытается посягнуть на завоевания великой революции. После доклада шла пьеса «Мы и Она», которая была живо сыграна силами РКСМ» [19. С. 1].

Пятилетие Красной армии было отмечено на Симбирских центрокурсах. Городская пресса отметила: «Отпраздновали и центрокурсы пятилетие Красной армии. Отпраздновали просто, скромно, по-товарищески. Коротенький, но содержательный и популярный доклад о Красной армии и ее юбилее, значении для Республики сделал председатель студенческого комитета Сунцов. Слушали со вниманием. После доклада собрание слушателей вынесло резолюцию с приветствием вождям русского пролетариата и Красной армии тт. Ленину и Троцкому» [17. С. 2].

Общее собрание, посвященное юбилею Красной армии, 22 февраля состоялось в обществе симбирских пищевиков. Газета писала: «Аккуратно собираются рабочие, человек 80. Первый доклад о 5-летию Красной армии. Выступает тов. Кадышев, который в получасовой речи обрисовывает историю Красной армии, рассказывает, как она создавалась и какие были ее задачи. Далее

тов. Медведев обрисовал положение Красной армии за 5 лет. Была вынесена резолюция, в которой рабочие пищевики говорят, «если кто посмеет нарушить мир рабочего класса, Красная армия с помощью рабочих и крестьян, сможет быстро ликвидировать любое нападение на Советскую Россию» [19. С. 3].

20 февраля вопрос «к 5-й годовщине Красной армии» обсуждался даже на собрании женщин – студенток рабфака [15. С. 4].

В 1923 г. в Советской России широко развернулась работа по взятию шефства над Красной армией. Эта работа активизировалась к 23 февраля. Так, в Вологде «к юбилею Красной армии губисполком и шефы выделили местному гарнизону 17 500 р. и большое количество разных вещей и подарков» [14. С. 2]. Многие воинские части РККА по всей стране получили своих персональных шефов, которые представляли самые разные организации страны. На Ставрополье Александровский уездный исполком «отпустил подшефной бригаде 2000 пуд. пшеницы и 1500 рублей. Пищевики отчислили однодневный заработок» [15. С. 2].

В Симбирске накануне праздника «администрация Симбирского военного госпиталя (Симвоенгоспитала) обратилась своевременно к своему шефу Губпродкому (Губернский продовольственный комиссар. – А.М.) с просьбой выдать средства для устройства праздника по случаю 5-й годовщины Красной армии. Шеф пошел навстречу и отпустил госпиталю: муки ржаной 100 пудов, муки пшеничной 2 пуда, масла 15 фунтов, мяса 2 пуда 20 фунтов и др. Служащие и красноармейцы госпиталя весьма благодарны шефу за его помощь» [17. С. 2].

Шефами самого известного полка, дислоцированного в Симбирске, 2-го Симбирского стрелкового стали патронный завод и Губпросвет. Как писал в начале февраля «Экономический путь» полк получил от шефов 620 900 руб. выпуска 1922 г. [8. С. 2].

Некоторые городские организации перед праздником произвели отчисление денежных средств для Красной армии из фонда заработной платы. Так, «ко дню 5-летия Красной армии на собрании служащих правления «Симбирсклес» постановлено отчислять 1/4 дневного заработка каждого служащего в пользу 2 симбирского полка, шефом которого состоит ГСПС» [16. С. 3].

В этой связи отметим, что в праздничные дни не обошлось и без подарков: Союз связи г. Симбирска выделил из своих средств 100 руб. на помощь Красной армии, предложив сделать то же самое и другим хозяйственным органам связи [14. С. 2].

Интересен и тот факт, что в предпраздничные и праздничные дни все воинские части местного гарнизона 21, 22 и 23 февраля были освобождены от строевых занятий, а питание красноармейцев было улучшено «выдачей белого хлеба и усиленным приварком». В военном госпитале организовывалось приведение к военной присяге красноармейцев и вольнослужащих, а также раздача подарков [14. С. 1].

Выводы. Таким образом, в 1923 г. в Советской России день рождения Красной армии перестал быть только ведомственным событием и постепенно переходил в разряд праздников общегосударственного значения. В 1923 г. обязательным атрибутом Дня рождения РККА стало проведение торжественных собраний и заседаний руководящих органов, а также трудящихся на предприятиях. Подобная практика имела место быть как в столице страны, так и в провинции. День рождения Красной армии оказался отмечен и за границей, в частности, в Берлине.

Организаторами основных мероприятий по всей стране были городские органы власти. При этом в городах продолжалась практика проведения митингов-

спектаклей. Новыми явились, пожалуй, лишь вечера воспоминаний, что было связано с недавним окончанием Гражданской войны. На протяжении февраля 1923 г. воинским частям оказывалась большая шефская помощь, заключавшаяся в предоставлении материальных ценностей, денежных пожертвований и подарков. Основными из них, пожалуй, стали продукты питания.

День рождения Красной армии был торжественно отмечен и в Симбирске. Активную роль при этом играла симбирская периодическая печать, постоянно информировавшая читателей о подготовке к проведению юбилея и освещавшая основные события, проходившие в городе. Причем позиция симбирских газет была подчеркнута уважительной к военнослужащим и соответствовала официальной линии государства.

В завершение отметим, что мероприятия, посвященные 5-летию рождения Красной армии, на наш взгляд, способствовали не только упрочению в обществе любви к армии и защитникам Отечества, но и формированию нового советского государственного патриотизма. Как нам представляется, опыт, накопленный Советской Россией в этом направлении, а затем закреплённый в Советском Союзе, может и должен использоваться в современном российском обществе, его Вооруженных Силах, в частности, при проведении возрожденной не так давно в войсках и силах флота военно-политической работы.

Литература

1. Весь Ульяновск и Сызрань на 1925 г. Самара, 1925. 200 с.
2. *Гай Г.Д.* Борьба с чехо-словаками на Средней Волге. М.: Госвоениздат, 1931. 76 с.
3. *Крымов М.Д.* Большевики в борьбе за власть Советов // За власть Советов. Воспоминания участников Октябрьской революции в Симбирской губернии. Саратов: Приволжское кн. изд-во, 1967. С. 16–20.
4. *Маньков А.В.* Воспитывает ли популярный праздник или что мы отмечаем 23 февраля (по материалам советских газет 1920-х гг.) // Развитие военной педагогики в XXI в.: материалы IX межвуз. науч.-практ. конф. СПб.: ВАС, 2022. С. 410–423.
5. Очерки истории Ульяновской организации КПСС. Саратов: Приволжское кн. изд-во, 1964. Ч. 1. 512 с.
6. *Сидорова И.И.* Репертуар театров и кинематографа в День Красной армии 23 февраля 1919 года // Развитие военной педагогики в XXI в.: материалы VI межвуз. науч.-практ. конф. СПб.: ВАС, 2019. С. 689–696.
7. *Тихомирова А.В., Войтёнок О.Ю., Морозова Т.В.* Особенности обучения детей по теме «День защитника Отечества» // Развитие военной педагогики в XXI в.: материалы VI межвуз. науч.-практ. конф. СПб.: ВАС, 2019. С. 731–738.
8. Экономический путь. 1923. № 22(372), 1 февр.
9. Экономический путь. 1923. № 23(373), 2 февр.
10. Экономический путь. 1923. № 28(378), 8 февр.
11. Экономический путь. 1923. № 30(380), 10 февр.
12. Экономический путь. 1923. № 31(381), 11 февр.
13. Экономический путь. 1923. № 39(389), 21 февр.
14. Экономический путь. 1923. № 40(390), 22 февр.
15. Экономический путь. 1923. № 41(391), 23 февр.
16. Экономический путь. 1923. № 42(392), 24 февр.
17. Экономический путь. 1923. № 43(393), 25 февр.
18. Экономический путь. 1923. № 44(394), 27 февр.
19. Экономический путь. 1923. № 45(395), 28 февр.
20. *Фрунзе М.В.* Военная доктрина Красной Армии. М.: Родина, 2018. 240 с.

МАНЬКОВ АНДРЕЙ ВАСИЛЬЕВИЧ – кандидат исторических наук, доцент кафедры гуманитарных и социально-экономических дисциплин, Военная академия связи имени Маршала Советского Союза С.М. Буденного, Россия, Санкт-Петербург (63donetsk@mail.ru).

Andrei V. MANKOV

SIMBIRSK PERIODICAL PRESS ABOUT THE CELEBRATION OF THE RED ARMY DAY: REVISITING THE EARLY HISTORY OF DEFENDER OF THE HOMELAND DAY

Key words: Soviet Russia, the Red Army, February 23, Revolution of 1917, Civil War, Birthday of the Red Army, Simbirsk, "Economic path".

In modern Russia, a state holiday is celebrated annually on February 23 – Defender of the Homeland Day, which has a direct connection with both the history of the Russian state's army and the country's active military personnel. The relevance of the author's current appeal to this topic is primarily due to the special military operation conducted in the Ukraine. The military history of the state, without any doubt, is of interest to those who are concerned about both the current military-political situation in the world and around our country these days. How was this holiday celebrated in the past? What were the festive events in the Russian regions?

The purpose of this article is to continue studying the early history of the modern Defender of the Homeland Day on the materials of Simbirsk governorate.

Materials and methods. The author uses problem-analytical and chronological research methods, the source base of the work is Simbirsk newspapers dated 1923, as well as memories of the events participants.

Study results. The author points out that the Red Army Day in 1923 for the first time became a truly national holiday. Solemn meetings, concerts and other festive events organized by state bodies and public organizations took place throughout the country. The most organized and mass celebration took place in the major cities of the country, which undoubtedly included the capitals of the Union republics. The event under study was widely celebrated in the regional centers of the country. The provincial Middle Volga Simbirsk did not stay away from the national line either. So, a report on the Red Army was planned even in Simbirsk correctional house for prisoners.

Conclusions. In 1923, a mandatory attribute of the Red Army Birthday holiday in Russia was holding solemn meetings and meetings of governing bodies and workers at enterprises. At the same time, the practice of holding meetings- performances continued in the cities. Perhaps only the evenings of memories that were associated with the end of the Civil War became new.

References

1. Ves' Ul'yanovsk i Syzran' na 1925 g. [All of Ulyanovsk and Syzran in 1925]. Samara, 1925, 200 p.
2. Gaj G.D. *Bor'ba s cheho-slovakami na Srednei Volge* [The struggle against the Czechoslovaks on the Middle Volga]. Moscow, Gosvoenizdat Publ., 1931, 76 p.
3. Krymov M.D. *Bol'sheviki v bor'be za vlast' Sovetov* [The Bolsheviks in the Struggle for Soviet Power]. In: *Za vlast' Sovetov. Vospominaniya uchastnikov Oktyabr'skoi revolyucii v Simbirskoi gubernii*. [For the power of the Soviets. Memoirs of participants in the October Revolution in the Simbirsk province]. Saratov, Volga Book Publ. House, 1967, 316 p.
4. Man'kov A.V. *Vospityvaet li populyarnyi prazdnik ili chto my otmechaem 23 fevralya (po materialam sovetских gazet 1920-h gg.)* [Educates whether a popular holiday or what we celebrate on February 23 (based on the materials of Soviet newspapers of the 1920s)]. In: *Razvitie voennoi pedagogiki v XXI v.: materialy IX mezhvuz. nauch.-prakt. konf.* [Proc. of Sci. Conf. «Development of military pedagogy in the XXI century»]. St. Petersburg, VAS Publ., 2022, pp. 410–423.
5. *Ocherki istorii Ul'yanovskoi organizacii KPSS* [Essays on the history of the Ulyanovsk organization of the CPSU]. Saratov, Volga Book Publ. House, 1964, part 1, 512 p.
6. Sidorova I.I. *Repertuar teatrov i kinematografa v Den' Krasnoi armii 23 fevralya 1919 goda* [Repertoire of theaters and cinema on the Day of the Red Army on February 23, 1919]. In: *Razvitie voennoi pedagogiki v XXI v.: materialy VI mezhvuz. nauch.-prakt. konf.* [Proc. of Sci. Conf. «Development of military pedagogy in the XXI century»]. St. Petersburg, VAS Publ., 2019, pp. 689 – 696.
7. Tihomirova A.V., Vojtenok O.Yu., Morozova G.V. *Osobennosti obucheniya detej po teme «Den' zashchitnika Otechestva»* [Features of teaching children on the theme "Defender of the Fatherland Day"]. In: *Razvitie voennoi pedagogiki v XXI v.: materialy VI mezhvuz. nauch.-prakt. konf.* [Proc. of Sci. Conf. «Development of military pedagogy in the XXI century»]. St. Petersburg, VAS Publ., 2019, pp. 731–738.
8. *Ekonomicheskii put'*, 1923, no. 22(372), Feb. 1.
9. *Ekonomicheskii put'*, 1923, no. 23(373), Feb. 2.
10. *Ekonomicheskii put'*, 1923, no. 28(378), Feb. 8.
11. *Ekonomicheskii put'*, 1923, no. 30(380), Feb. 10.

12. *Ekonomicheskii put'*. 1923, no. 31(381), Feb. 11.
13. *Ekonomicheskii put'*. 1923, no. 39(389), Feb. 21.
14. *Ekonomicheskii put'*. 1923, no. 40(390), Feb. 22.
15. *Ekonomicheskii put'*. 1923, no. 41(391), Feb. 23.
16. *Ekonomicheskii put'*. 1923, no. 42(392), Feb. 24.
17. *Ekonomicheskii put'*. 1923, no. 43(393), Feb. 25.
18. *Ekonomicheskii put'*. 1923, no. 44(394), Feb. 27.
19. *Ekonomicheskii put'*. 1923, no. 45(395), Feb. 28.
20. Frunze M.V. *Voennaya doktrina Krasnoi Armii* [Military Doctrine of the Red Army]. Moscow, Rodina Publ., 2018. 240 p.

ANDREI V. MANKOV – Candidate of Historical Sciences, Associate Professor of the Department of Humanities and Socio-Economic Disciplines of the Military Academy of Communications named after Marshal of the Soviet Union S.M. Budenny, Russia, St. Petersburg (63donetsk@mail.ru).

Формат цитирования: Маньков А.В. Симбирская периодическая печать о праздновании Дня Красной армии: к вопросу о ранней истории Дня защитника Отечества // Исторический поиск / Historical Search. – 2023. – Т. 4, № 2. – С. 13–23. DOI: 10.47026/2712-9454-2023-4-2-13-23.